
Комисията за финансов надзор уведомява застрахователите за публикуван на 

страницата на Европейския орган по застраховане и професионално пенсионно 

осигуряване (EIOPA) въпрос и отговор във връзка с оценката на подлежащи на 

възстановяване суми по Clean-cut квотни презастрахователни договори. Адресът на 

публикацията е : https://eiopa.europa.eu/Pages/Guidelines/Q-and-A-on-Regulation-Answers-

Delegated-Regulation.aspx 

Въпросите и отговорите, публикувани на страницата на EIOPA, представляват 

инструмент за осигуряване на последователно и ефективно прилагане на европейското 

законодателство, и е свързано с правомощията на EIOPA да разработва технически 

стандарти и да издава насоки. Въпреки че отговорите на въпросите нямат обвързващата 

сила,тяхното прилагане се следи от EIOPA и националните надзорни  органи, предвид 

важната роля на този инструмент в  осигуряването на еднакво приложение на 

нормативната уредба. Отговорите на въпросите не представляват професионално или 

правно становище. Отговорите подлежат на периодична редакция и актуализация.  

 

Публикуваният въпрос и отговор е както следва: 

Как да се оценяватподлежащи на възстановяване суми по пропорционални Clean-cut  

квотни презастрахователни договориотцедиращо предприятиев баланса по 

Платежоспособност II? 

• По своята същност Clean-cut квотните презастрахователни договори са 

пропорционални договори, чрез които се цедира дейноств период от една 

финансова година, като в своя най-чиствид са свързани спортфейли от входящи 

и изходящи премии и претенции. 

• По този начин, в случай, че един презастраховател бъде освободен от 

задължението си на датата на изтичане на договора за финансовата година, то 

той ще бъде дебитиран със сумата, представляваща размера на пренос-

премийния резерв в последния ден от годината. Новият презастраховател, който 

поема дейносттаза следващата година, се кредитира с премията, която по 

горепосочения начин е освободена от предишния презастраховател.Ефектът от 

тази транзакция цели освобождаването на предишния презастраховател от 

задължение по отношение на неизтеклaта част от рисковете, които са били 



покрити през предходната година, и новият  презастраховател  поема като 

задължение. Такановият презастраховател поема задължението за всички 

претенции, които биха възникнали през текущата година, докато старите 

рискове не изтекат. 

• Всякакви загуби, които са възникнали, но все още не са платени (неуредени 

загуби), следва да бъдат оценени и уредени с първоначалнитепрезастрахователи 

и да бъдат прехвърлени върху новите презастрахователи, които поемат 

задължениетоза плащане на претенциитеи тяхното окончателно уреждане. 

• Необходимо е да се вземат предвидсъществуващите ограничения на загубите, 

както и презастрахователните комисионни. 

• Следва да се оценят условията на договора в цялост, включително и 

въздействието им по отношение на паричните потоци, тъй като всички парични 

потоци, необходими за уреждане на задълженията, трябва да бъдат 

прогнозирани, както се изисква съгласно разпоредбите на чл. 41 и чл. 42 от 

Делегиран регламент (ЕС) 2015/35 на Комисията и на чл. 81 и чл. 77 от 

Директивата за платежоспособност (оценка на активи и пасиви). 

• Очакваната настояща стойност на паричните потоци се изчислява, като се 

използва съответната срочна структура на безрисковия лихвен процент и следва 

да се направят корекции, за да се отчетат очакваните загуби, произтичащи от 

неизпълнение от страна на контрагента. 

o Пример: 

o Презастрахователният договор обхваща периода от 1-ви септември 2015 г. до 

31-ви декември 2016 г. 

o Да предположим, че застрахователното предприятиее било уведомено за 

претенция преди 1-ви септември 2015 г. 

o Да предположим, че резервът за предстоящи плащания (РПП) на 1-ви септември 

2015 г. е 100 евро 

o Да предположим, че застрахователното предприятие изплаща претенцията през 

ноември 2015 г., но плаща повече от провизираното: 110 евро 

o Претенцията е уредена, поради което РПП на 31-ви декември 2016 г. е 0 евро 

o Като се вземе предвид, че квотата е 50%, презастрахователното предприятие ще 

плати: 50% х (110 – 100 + 0) = 5 евро. 

 


